

龚德成：谱写田园之美的“庄稼医生”

一线故事 YI XIAN GU SHI

春分时节,走进泸州市纳溪区永宁街道的乡间田野,只见田间地头的农民在育苗、翻地、搭建大棚……一幅春耕忙碌的热闹画卷跃然眼前。

“脐橙修剪时可适当剪除树冠顶部和外部的过密春梢。”近日,永宁街道农业农村工作站高级农艺师龚德成在五顶村利用“田间课堂”给果农们讲解果树春季田间管理技术,对果农们提出的一个个“疑难杂症”开出“处方”,村民们满意而归,欢声笑语荡漾在田野间。



龚德成(左二)在田间指导农技

奔忙田间 37 载

“我出身农家,几十年来一直和土地、农民打交道,让农业增效、农民增收,为乡村振兴作出贡献是我一生不懈的追求!”龚德成的一句话道出了自己服务群众的初心。

今年 58 岁的龚德成在镇(街

道)从事农业技术推广工作已有 37 个春秋,先后在纳溪区原高洞乡、棉花坡镇及永宁街道农业中心工作。2018 年 7 月,龚德成在田间巡回监测时,发现方水、五顶、柑湾、安富等村少部分农户的水稻在扬花期遭受稻飞虱的危害,若不及时防治,部分田块将颗粒无收。龚德成挨家逐户通知,立即组织村组干部、种粮大

户和遭受虫灾户召开田间现场会,就水稻病虫害防治技术进行培训。“当年要不是龚老师及时指导,我 13 亩的水稻不知要损失多少……”安富村 10 社种粮大户李春友回忆起来仍旧心怀感激。

在龚德成工作过的地方,知晓他的农民、农场主、农业公司负责人都对他心生敬佩。柑湾村家庭农

场主唐世川就是其中的一位。“2014 年,我投资 100 余万元建家庭农场,从规划、申报、注册到技术指导,龚德成全程‘一条龙服务’。”唐世川说,2016 年,他种植的 60 亩葡萄遭遇高温干旱,也是龚德成实地查看情况后,帮助他铺设灌溉管,指导他人工授粉技术,使得当年葡萄顺利获得丰收。

农技热线连接万家

“龚老师您好!我是安富村的王国兵,这几天连续低温,我栽的 6.2 亩早育秧如何管理?”近日一早,王国兵就打通了龚德成的“手机农技服务热线”。

基层长期的摸爬滚打经历,让龚德成和很多农民建立了深厚的感情。“我的手机号码很多农民朋友都知道,平时经常有村民打来电话咨询农业方面的问题,关键时节一天能接 40 多个电话!”龚德成说。

近几年来,很多农民遇到农技问题,都直接拨打龚德成的“手机农技服务热线”进行免费咨询,需要时,龚德成还到现场“手把手 面对面”指导。3 年来,他耐心接听群众农业科技咨询电话 9200 余个,出诊达 6000 余次;举办“田间技术课堂”100 余场次,推广农业新技术 10 余项,培养科技致富示范户 200 余户,发展和培育家庭农场、专业合作社、农业公司 20 余个。

发挥“小”农技中的大能量

2003 年 9 月,龚德成在棉花坡镇即将出圃进行移栽的甜橙苗圃中,及

时检查到了柑橘检疫性病害——柑橘溃疡病。经市、区农业局和中国农科院柑橘研究所的专家到田间实地检查确诊后,市、区、镇政府立即组织人员对该批次的 13 万余株甜橙苗进行了全面、彻底的集中销毁处理。仅此一项就使棉花坡镇直接减少经济损失上百万元,为当年全市发展优质甜橙产业作出了显著贡献。

无独有偶。龚德成在原龙凤村兼任村党支部书记时,也曾遇到几十年不遇的干旱,导致近千亩水稻在 4 月底无法栽种,村民们心急如焚。龚德成挨家挨户统计受灾田块,带头筹措 1 万余元抗旱资金,随即让 10 余台抽水机连夜加班加点从水库抽水灌溉农田,确保了当年该村粮食生产获得丰收。

37 年恍若弹指一挥间,因表现优异,龚德成先后获得国家农业部“全国农牧渔业丰收奖三等奖”和省、市、区农业部门科技成果奖以及农技推广先进个人称号等荣誉 20 余项。“风风雨雨 37 年,我都挺过来了。我想一直在农技推广事业上干下去,示范、推广更多科技项目,为祖国的乡村振兴事业贡献自己微薄的力量!”谈到未来,龚德成语气坚定。(周超华 赵康明)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

疏通乡村“毛细血管”



近年来,巴中市通江县以四好农村路建设为契机,通过拓宽“乡间路”、疏通“梗阻路”、补齐“断头路”等举措,构筑山区道路交通网,打通农村公路微循环,解决了山区群众“出行难、运输难”问题,带动山区产业发展和村民稳步增收,加快乡村振兴步伐。图为近日,俯瞰下的通江县沙溪镇王坪村乡村道路。(程聪 摄影报道)

简讯 | JIAN XUN |

“学前学会普通话” 这项在川开展的扶贫探索写进白皮书

4月6日,国务院新闻办公室发表《人类减贫的中国实践》白皮书。其中,一项在四川开展的扶贫创新探索——“学前学会普通话”行动,尤其值得关注。

白皮书第三章第三节“区分类别,靶向施策,解决‘怎么扶’的问题”中写道,“学前学会普通话”行动先后在四川省凉山彝族自治州和乐山市马边彝族自治县、峨边彝族自治县及金口河区开展试点,覆盖 43 万学龄前儿童,帮助他们学会普通话。

扶贫必扶智,教育是斩断贫困代际传递的根本之策。2018 年 5 月,我省按照国家扶贫办与教育部的要求,在凉山启动实施“学前学会普通话”行动试点工作。这项工作旨在实现具有正常学习能力的 3 到 7 岁学龄前儿童,在接受义务教育前能使用国家通用语言沟通交流,形成普通话思维习惯,达到幼儿“听懂、会说、敢说、会用”普通话的目标,在全州初步形成使用国家通用语言的氛围,村级幼教点幼教辅导员和幼儿教师培训体系逐步完善。

省扶贫开发局负责人透露,下一步,四川还将在省内少数民族地区加大推广“学前学会普通话”行动。(侯冲)

丹棱县桂香村的产业发展路

本报讯“罗大爷,今年的橘子有几斤哦?”近日,眉山市丹棱县仁美镇桂香村第一书记钟佳迅在村民罗太福的果园摆起了“龙门阵”。谈到收成时,罗大爷开心地说,去年“不知火”销售了 6000 余公斤,收入四五万元,今年还没有到最佳采摘期,已经有不少游客前来采摘了,看样子也不会少!

像罗大爷这样的种植户在当地不是个例。

仁美镇桂香村有 8 个村民小组,幅员面积 10.6 平方公里,户籍人口 4023 人,过去曾是眉山市市

级贫困村。在各级党委政府的关心下,在帮扶部门、第一书记、驻村干部、农技员的共同努力下,该村于 2016 年实现脱贫摘帽。随后,村党委的 146 名党员分散组成 8 个村民小组党支部和 5 个功能型党支部,通过党员示范引领,加大产业结构调整力度,大力发展“丹棱桔橙”“脆红李”“葡萄”“藤椒”“樱桃”等产业,以进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,推动脱贫攻坚发展和乡村全面振兴。

产业发展蒸蒸日上。据了解,桂香村绝大部分地方属于紫色

土,由于担心种植果树后会出现缺铁黄化等问题,以“丹棱桔橙”为主的水果产业起步较晚。为发展产业,村党委加大了调研力度,多次邀请县、镇农业科技人员进村入户,开展实地调查,提出切实可行的方案,从技术上克服了缺铁黄化。经过几年的实践,终于成功摸索出一套适合紫色土地区“丹棱桔橙”的优质丰产栽培技术。据了解,当前全村仅“丹棱桔橙”的种植面积已达 6000 余亩。

销售升级火力全开。产业发展起来了,但要如何解决村民“销

售难”问题?桂香村有了自己的答案:在村委所在地旁建立水果分拣仓储保鲜设施(冷冻库),建成老“双桥”片区唯一一个冷链仓储中心。村集体以“土地租赁+投资入股”的方式参与经营,将每年 7 万元土地租金和 3%的股份分红(每年保底分 3 万)作为村集体经济收入。据了解,冷链仓储中心能存储水果 2000 吨,可为 300 余位村民提供灵活就业机会,村民在这里选果、分级、装箱,一天收入可超过 200 元。

直播带货大展风采。“友友们,

看过来,这就是我们桂香的农副产品。”忙着直播的“网红”付小妹,正在对她的几万粉丝“摆龙门阵”。钟佳迅介绍:“村上引入社会资本 100 万元,合资建立兴攀传媒公司,用以开展农副产品网络直播带货业务;村集体以‘助推孵化’的方式协助公司经营。这一举措成功带动我们利用互联网科技开展宣传、助力销售。”

据统计,2020 年,桂香村人均可支配收入达 2.3 万余元,村集体

经济收入达 30 万元。(刘敬宗 本报记者 苏文保)